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Передмова 
 

Призначення даного навчального посібника – дати студентам 
теоретичні знання та практичні вміння ідентифікувати невідомі 
хімічні досліджувані системи сучасними методами. 

Традиційно лабораторні роботи з аналітичної  хімії 
представляються якісним аналізом неорганічних речовин – якісним 
аналізом катіонів і аніонів у розчинах та аналізом сухих кристалічних 
речовин йонної  будови. 

У пропонованому навчальному посібнику з якісного аналізу 
розглядаються методи виявлення не тільки складу неорганічних 
речовин, але також і значної кількості органічних речовин як за 
допомогою хімічних реакцій, так і шляхом ідентифікації речовин за 
фізичними параметрами і спектральними характеристиками. 

Посібник складається з трьох частин.  
У першій частині представлено якісний аналіз неорганічних речовин. 

Наводяться методи якісного аналізу, системи якісного аналізу катіонів. У 
посібнику застосовано кислотно-лужну систему аналізу катіонів. 
Розглядаються також системи аналізу аніонів по відношенню їх до катіонів 
Аргентуму та  Барію і по відношенню до окисників та відновників. 

У цій частині наводяться схеми якісного аналізу сухих 
неорганічних речовин різного складу та їхніх сумішей. 

У другій частині представлено якісний аналіз органічних речовин. 
Якісний аналіз органічних речовин  як частина посібників з 

аналітичної хімії  раніше не застосовувався. У курсах органічної хімії 
були окремі фрагменти виявлення певних класів органічних речовин. 

Ми вважаємо, що виявлення органічних речовин як складової 
частини якісного аналізу повинно включатися в посібник з аналітичної 
хімії для студентів, які вже освоїли курси загальної та неорганічної 
хімії, органічної хімії. Такий посібник буде корисним передусім для 
студентів, що проходять спецкурси з методів аналізу лікарських 
препаратів, спецкурси екологічного спрямування з вивчення впливу 
хімічних речовин на довкілля, зокрема на стан здоров’я людей, коли 
треба ідентифікувати невідому неорганічну чи органічну речовину, а 
також для студентів рівня вищої освіти  «магістр» і аспірантів та 
викладачів хімічних дисциплін. 

У цій частині посібника представлено елементний аналіз 
органічних речовин, а також хімічні методи виявлення 
функціональних груп органічних речовин майже всіх класів. 
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У третій частині посібника представлено методи ідентифікації 
органічних речовин за фізичними константами та спектральними 
характеристиками. Зокрема розглядаються теоретичні та практичні 
основи застосування визначень температур плавлення і кипіння 
речовин для їх ідентифікації, звʼязок між будовою молекул речовин 
та цими показниками. Наводяться таблиці температур плавлення і 
кипіння багатьох органічних речовин. 

Розглядаються теоретичні  основи та практичне  застосування 
інфрачервоної спектроскопії і спектроскопії ядерного (протонного) 
магнітного резонансу для ідентифікації органічних речовин, 
наводяться відповідні таблиці характеристичних смуг поглинання 
інфрачервоного випромінювання окремих класів органічних сполук, 
хімічних зсувів протонів різних типів. 

У посібнику для закріплення студентами матеріалу наводяться 
запитання та вправи з якісного аналізу катіонів, аніонів, органічних 
речовин та методів ідентифікації органічних речовин за фізичними 
константами та спектральними характеристиками, приклади 
ідентифікації органічних речовин із застосуванням інфрачервоної 
спектроскопії та спектроскопії протонного магнітного резонансу. 

Єдиного навчального видання, де б розглядався такий комплекс 
досліджень, раніше не було. 

До кожного розділу дається обґрунтований теоретичний 
матеріал з даної теми. 

У додатках наводяться інфрачервоні спектри та спектри 
протонного магнітного резонансу багатьох органічних сполук, які 
необхідні для ідентифікації досліджуваних невідомих речовин. 

Оскільки при проведенні якісного аналізу речовин дослідник 
зустрічається з необхідністю знати добутки розчинності речовин, 
стійкість комплексних сполук, значення редокс-потенціалів систем, у 
додатках представлені відповідні таблиці цих величин. 

Посібник ілюстрований рисунками кристалів різних сполук на 
підтвердження ідентифікації досліджуваних речовин із застосуванням 
мікрокристалоскопічного методу аналізу, представлені схеми аналізу 
речовин та їх сумішей. 

Для орієнтації читача в тексті  в посібнику є предметний 
покажчик основних понять і термінів. 

У посібнику використана сучасна міжнародна номенклатура і 
класифікація хімічних речовин, сучасна хімічна термінологія. 


